

学习贯彻自治区党委十三届五次全会精神

全过程管理保障生态保护修复合规有效

——《关于加强生态保护修复管理的实施方案》解读

本报记者 张唯

自治区党委十三届五次全会审议通过的《关于加强生态保护修复管理的实施方案》，总结近年来我区生态保护修复工作中积累的经验、发现的问题和短板，按照“一件事、全链条”的思路，围绕解决项目统筹不充分、标准规范不完善、后期管护不到位、成效评估不及时等重点问题，着力构建“规划管控有效、措施合理可控、监测评估科学、标准规范健全、督察问责到位”的全过程管理机制，以强有力的外部监管，保障全区生态保护修复规范实施、取得实效。

方案提出的任务举措涉及哪些方面？有什么值得关注的重点？10月30日，自治区自然资源厅国土空间生态修复处处长崔奇鹏就方案进行了解读。

“方案强化生态保护修复的规划管控。”崔奇鹏介绍，方案要求遵循自然生态系统是一个有机生命体理念，落实国土空间规划管控要求，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，建立国土空间生态修复规划体系，围绕保护重要生态节点、建设生态廊道、治理生态问题、提升生态功能，实施分级保护、分类治理、分区修复措施。

方案还提出要加强生态资源状况调查，通过围绕水、森林、草原、湿地、荒漠、野生动植物等生态资源，聚焦重点生态功能区、生态敏感脆弱区、历史遗留采矿区等重要区域，开展专项调查，建立要素齐全、统一管理、部门共享的调查成果数据库，准确掌握全区自然资源本底状况和生态受损问题，科学确定生态保护修复措施。



方案同时明确了项目储备入库条件、审查程序及归集时限，实行动态滚动管理。“主要是加强了项目全过程监管。”崔奇鹏说，项目实施前，将严格履行立项审批程序，开展项目前期规划衔接、环境影响评价、水资源论证、造林绿化空间适宜性评估审查。实施中，通过严格执行项目建设、资金支付、竣工验收等管理制度，落实安全管理责任，加强项目调度督导。实施后，也要严格落实质量保证金制度，建立项目工程设施管理和维护机制，落实管护资金、人员和措施，保证修复成果稳定提升、土地有效使用和设施正常运转，确保已治理问题不出现反弹。

在生态保护修复成效评估方面，方案则根据国家要求、区分不同区域，结合生态特点和管理需求，围绕地形地貌、林草植被、水域生态、物种保护等，细化自然资源调查监测评价标准，持续完善技术规范及操作细则，健全生态功能恢复、生态安全预警、生态修复成效评估指标，开展生态保护状况评价和修复成效评估，及时掌握生态环境变化趋势，研判可能出现的生态问题及风险，动态调整生态保护修复策略。

“方案将生态保护修复工作纳入自治区‘四防’督查和自然资源督察，综合利用各领域数据资源、专业系统平台、卫星遥感手段，

随时暗访抽查，建立督察检查反馈问题整改台账，采取通报约谈、挂牌督办等措施，确保生态保护修复工作质量。”崔奇鹏说。

值得注意的是，方案还将各项管理要求和目标任务具体化，形成工作可追溯、绩效可考核、督查可定责的全链条工作落实机制。通过协同开展生态状况调查、共享共用监测监管数据，统筹项目储备调度、深化项目后期管护，建立自治区统筹、部门联动、市县抓落实的工作推进机制。同时，全面加强生态资源状况调查，完善生态保护修复成效监测评估指标，为准确掌握生态环境变化趋势、动态调整保护修复策略提供有力支撑。



变废为宝

11月5日，宁夏吉元君泰新材料科技有限公司矿岩棉生产车间，工业机械臂将矿岩棉成品码垛入库。矿岩棉板、矿棉条等产品都是由工业固废硅渣经高温成纤、梳棉、改性成型等工艺后生产而成的。近年来，平罗县引导企业加大技术创新力度，提高工业固废综合利用水平，推动市县工业固废绿色转型。目前，平罗县一般工业固废综合利用率已提至54.3%。

本报记者 王猛 王晓龙 摄

乡村行看振兴

大水坑种好集体“摇钱树”

本报记者 张晓慧

眼瞅着漫山红梅杏林茁壮成长，盐池县大水坑镇大水坑村党支部书记马海脸上露出了笑容。每天他都会到红梅杏林转一转，看看树木长势，这些红梅杏树是村集体增收的“摇钱树”。

“我们村共种了2400亩红梅杏，明年挂果后年产值预计过百万元，不仅增加村集体收入，还可以对草原沙化形成有效遏制。”马

海告诉记者，两年前这里还是一片洼地，到处都是垃圾污水，经过生态改造后，如今不但地美水美，经济价值也翻了几倍。

“我们与镇污水处理厂全面衔接，利用中水对示范区林木进行灌溉，确保示范区苗木成活率超95%，辐射改善提升周边万亩区域生态环境质量，实现生态效益与社会效益相统一。”大水坑镇党委副书记马刚

宽口井写好移民“两地书”

本报记者 赵磊 张唯

海原曹洼乡、九彩乡、树台乡在哪儿？这几个乡均地处六盘山腹地，大山将它们与外界割裂开来。如今，经过易地搬迁，这几个曾经“与世隔绝”的乡镇，搬迁至中宁县大战场镇宽口井生态移民区，这里土地肥沃、交通便利。

11月初，步入宽口井生态移民区，恰逢集市，新鲜的豆芽、自家产的牛肉、热腾腾的油条……集市上，商贩们忙着整理货品，吆喝着叫卖，村民们挑选着需要的生产生活物资。

“鲜活交易市场，大宗粮食成交额都上亿元，许多内蒙古的玉米都从宽口井移民区中转进入四川市场。”中宁县大战场镇镇长赵建国介绍说。商贾活，产业兴。在伊源牛肉店内，接连几个老主顾的到来，让赵红梅忙得脚不沾地。“她家七八天宰一头牛，今天正好碰上，肉最新鲜，我们说好了都来买点。”一名老顾客边挑肉边说。“两条排骨加牛背脊，一共232元。”赵红梅麻利地用机器将排骨和牛背脊切块、装袋。不一会儿就做成了几笔生意。赵红梅和丈夫王永军从海原县曹洼乡小南川村迁来已超过10年。王永军做过两次大手术，干不了重活。王永军夫妇每天靠售卖牛羊肉进账1000多元，除了牛羊肉，肉店还捎带卖些米面油，生意一直不错。新生活让赵红梅的观念也起了变化：“在这

本报讯（记者 周昕）近日，记者从全区医疗保障五级经办业务一体化服务改革工作推进会上获悉，宁夏深化“放管服”改革，高位推进区、市、县、乡镇（街道）、村（社区）五级经办体系建设，逐步构建起多网点、全覆盖、优服务的医保经办服务新格局。今年年底前，全区将实现乡镇（街道）便民服务中心实现医保服务全覆盖，实现15项医保经办服务事项的乡村两级政务网点全覆盖。

近年来，宁夏积极推进“30分钟医保服务圈”建设，自上而下在全区范围内推进五级医保经办服务一体化工作模式，加快推动“15分钟医保服务圈”工作，逐步实现医疗保障经办服务全覆盖，使广大群众在家门口就能享受到便捷优质的医疗保障服务，制定赋权基层医保经办业务事项办理指南，实现乡镇（街道）和村（社区）赋权事项就近受理或办结，全面推进“一门受理、协同办理”，打造医疗保障五级经办一体化服务网络。

宁夏将加快推进医保经办窗口设置，制定全区统一的医保事项清单和办事指南，方便群众办事，统一压减材料和时限，多项办理材料实现承诺制。服务事项尽可能地逐步下放到乡镇（街道）、村（社区），实施医保服务一体化“综合柜员制”，推进“一窗受理、集成服务”。实现“异地就医备案”“生育津贴申领”“产前检查费申领”“新生儿参保登记”等事项实现多部门协同操作医院端集成办理。

宁夏将进一步规范推进医保经办下沉延伸，进一步规范基层社会保险经办工作，不断健全完善医疗保障五级经办服务体系。逐步探索多元化医保经办“新路径”，发挥乡镇（街道）、村（社区）服务城乡居民的区域中心作用，打造“五级经办”的医保办服务圈，在部分地区探索将参保登记、信息变更、异地就医备案、医疗救助等业务办理事项下沉（街道）民生服务中心，将门诊慢特病病种待遇认定、医疗费用手工（零星）报销、生育保险待遇核准支付等项业务办理事项下沉基层定点医疗机构，探索在部分地区建立覆盖镇、村（社区）、组（队）的“跑长”队伍，由“跑长”代办包括上门为老弱病残、罹患重病等特殊人群服务在内的医保业务事项，落实电话办、网上办、掌上办等“零跑腿”“不见面”服务，推进“互联网+”医保服务向基层延伸，推动医保电子凭证在就医购药全流程应用，“两定机构”均实现医保电子凭证结算，真正打通医保服务“最后一公里”。

宁夏医保五级经办服务上下贯通 51个事项实现乡村两级政务网点全覆盖

宁夏“文旅+”产业项目(上海)对接大会在上海成功举办

本报讯（记者 杨娟）11月4日，自治区文旅厅、自治区政府驻上海办事处、商务厅、宁夏贺兰山东麓葡萄酒管委、宁夏农垦集团和上海宁夏商会在沪成功举办宁夏“文旅+”产业项目(上海)对接大会，来自上海月星集团、锦江集团、驴妈妈集团、中信旅游集团、上海市工商联文化商会、上海市旅游行业协会、长三角商业创新研究院等150余家文旅行业龙头企业、商协会主要负责人参会。

会上，宁夏五市及宁夏旅游投资集团围绕自治区的自然景观、人文历史、重点项目进行推介。文旅厅与锦江集团、贺兰山东麓葡萄酒管委与富邑集团、农垦集团与上海宁夏商会等现场签订了12份战略合作协议，对于我区进一步搭建销售平台，强化品牌建设，不断拓宽“六特”产品销售渠道，提高产品知名度，助力产业转型升级和经济社会高质量发展。活动中还举行了“宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业(上海)促进中心”揭牌仪式。

“宁夏会客厅”综合推介中心落户深圳

本报讯（记者 刘惠媛）滩羊肉、八宝茶、枸杞、贺兰山东麓葡萄酒……近日，一系列具有宁夏本土风味特色的产品在位于广东省深圳市福田区南园街道的“宁夏会客厅”亮相，成为宁夏亮相深圳并辐射周边省市的一个新窗口，对于推介宁夏旅游、牛羊肉、农副产品等，提升宁夏品牌力、影响力，扩大招商引资具有重要意义。

“宁夏有好产品，就是宣传力度还不够，在深圳能吃到家乡的味道非常高兴，让家乡的东西走出来，才能真正让农民得到实惠。”11月2日，深圳宁夏商会荣誉会长王荣安说。据悉，在自治区政府驻广东办事处的全力推动下，集宁夏特色餐饮、宁夏特色农产品为一体的大型品鉴门店“宁夏会客厅”于近日打造完成对外开放，是目前该地区面积最大、品种最全的综合品鉴中心。会客厅地处深圳中心区，面积1400平方米，仅特色农产品展厅就达500余平方米，全面展示了宁夏特色餐饮、宁夏特色农产品的独特风味，也是宣传宁夏、推介特色产品的重要窗口，为宁粤两省区的合作交流、融合发展抢建了新的平台。

自治区政府驻广东办事处有关负责人介绍，近年来，驻广东办事处先后组织深圳市酒类行业协会等56家企业到宁夏开展投资、旅游考察交流，全面宣传宁夏经济优势、投资环境、优惠政策和重点项目。建立招商引资项目资料库，收集意向招商引资项目51个，向自治区商务厅上报投资企业及项目资料9批次。协助市、县（区）、开发区签订投资项目39个，项目资金近100亿元，目前落地资金48亿元。推进宁夏特色农产品走出来，先后支持帮助宁夏人在广州深圳开设宁夏特色餐饮门店5个，宁夏枸杞专卖店3家、贺兰山东麓葡萄酒品鉴中心2个。



11月3日，银川市兴庆区银古路街道云和社区市民驿站开展“便民集市”公益活动，邀请口腔医生义诊。本报记者 马忠 摄

金英录办好他乡「农家乐」

本报记者 杜晓星

每到周末，同心县王团镇沟南村的“祥木农家乐”就会火起来：采摘、烧烤……一天的经营收入能达到两三千元。顾客除了本地居民，还有来自周边市县的消费者。

“祥木”还没全部改造完成，只不过试营业了半个月，能聚拢这样旺的人气，着实不容易。不广大消费者所知的是，这座占地50亩的农家乐曾一度濒临倒闭，金英录接手后重新打造，才再获新生。

过去，金英录在同心县河西镇种植果蔬大棚，在沟南村党支部书记马俊明的力邀下，金英录心动了：沟南村离王团镇只有2公里，距同心县城只有12公里，344国道横穿而过，过往车辆很多。而且沟南村获评“全国文明村”，这块“金字招牌”自带“流量”，蕴含巨大潜力，金英录果断“转战”沟南村二次创业。金英录将荒废的大棚重新覆膜，把员工宿舍改造成KTV包厢，在冷棚中建起了餐厅……累计投资100多万元。另外，金英录在“祥木”引种了连湖西红柿等优质果蔬品种，确保丰产又丰收。眼下，“祥木”的大棚卷心菜丰收在即，一棵棵翠绿滚圆，预计一棚收获20吨。

烧烤，也是这里的特色。选用同心本地优质食材，高薪聘请技术精湛的烧烤师傅月工资6500元。

“消费的主要顾客都是周边的村民，价格就不能定得太高，要不然就会把人给吓跑了。”金英录阐述“祥木”的经营原则。